

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

14 годъ
изданія.

1908

23 Марта.

№ 12.

Цѣна за 52 №—пять руб. съ
церквей епархіи; съ членовъ
причта, съ частныхъ подпис-
чиковъ, съ церковныхъ школъ
— три руб. въ годъ; цѣна одно-
го номера—28 к. (четыре поч-
товыхъ марк.).

Адресъ: Владикавказъ
(Терской области) Ре-
дакція Епархіальныхъ
Вѣдомостей.

Официальная часть.

Отъ Императорской Археологической Коммисіи по вопросамъ реставраціи памятниковъ старины.

Согласно Высочайшему повелѣнію 11 марта 1889 года, «реставрація монументальныхъ памятниковъ древности производится по предварительному соглашенію съ Императорскою Археологической Коммисіей и по сношенію ея съ Императорскою Академіею Художествъ» (Собр. узакон. и расп. Правит. 1889 г., № 43). Археологическая Коммисія, разсматривая представляемые ей, на основаніи означеннаго повелѣнія, проекты ремонта, реставраціи и расширенія древнихъ зданій, убѣдилась на опытѣ, что это разсмотрѣніе нерѣдко замедляется по недостаточности доставленныхъ Коммисіи свѣдѣній. Въ виду сего и во избѣжаніе подобныхъ вынужденныхъ замедленій, Коммисія считаеъ необходи-

мымъ поставить въ извѣстность заинтересованныя учрежденія и лица, что вышеупомянутые проекты должны быть представляемы по возможности заблаговременно и заключать слѣдующія данныя:

- 1) Свѣдѣнія о времени сооруженія зданія и о позднѣйшихъ его передѣлкахъ.
- 2) Фотографическіе снимки фасадовъ и внутренняго вида зданія, а также архитектурныя чертежи его (планы и разрѣзы). Такіе снимки и чертежи необходимы какъ для повѣрки сообщенныхъ хронологическихъ данныхъ, такъ и для опредѣленія археологическаго и художественнаго значенія памятника.
- 3) Точное описаніе, подробныя чертежи, а также, въ случаѣ необходимости, фотографическіе снимки назначаемыхъ къ передѣлкѣ или реставраціи частей зданія и находящихся въ немъ отдѣльныхъ памятниковъ старины (стѣнописи, иконостасовъ, иконъ, напикадилъ, колоколовъ и пр.).
- 4) Соображенія въ пользу необходимости передѣлки или расширенія зданія, главнымъ же образомъ, акты осмотра передѣльваемыхъ частей, съ техническимъ уясненіемъ причинъ порчи памятника и изложеніемъ мѣстныхъ условій, вызывающихъ предполагаемая передѣлки.
- 5) Въ случаѣ возбужденія вопроса о расширеніи церковнаго зданія необходимо представлять планъ прилегающей мѣстности, съ обозначеніемъ на немъ участка, на которомъ могла бы быть сооружена новая церковь. При ходатайствѣ о разрѣшеніи реставраціи или ремонта зданія должно быть также сообщено Императорской Археологической Коммиссіи, какое именно лицо принимаетъ на себя отвѣтственность за точное исполненіе разрѣшеннаго проекта. Къ сему присоединяются нижеслѣдующія справки и замѣчанія: 1) По ст. 91 Строит. Устава (изданія 1900) г.) подлежатъ охранѣ «церкви древнія, т. е. построенныя вообще не позже XVIII вѣка, или хотя и не древнія, но замѣчательныя по зодчеству или историческимъ воспоминаніямъ». 2) Ст. 93 Строит. Устава, допускающая малые расходы на поддержаніе въ исправности церквей безъ испрашиванія на то разрѣшенія епархіальной власти, не можетъ быть распространяема на церкви древнія (ср. ст. 95 Строит. Устава). 3) Наши старинныя деревянныя зданія (особенно церкви)

по своему національному характеру, красотѣ, уютности заслуживаютъ спеціальнаго вниманія и самого бережнаго къ себѣ отношенія, тѣмъ болѣе, что ихъ сохранилось немного; поэтому передѣлки въ нихъ крайне нежелательны. ремонтъ ихъ необходимъ, а уничтоженіе должно отдаляться всѣми мѣрами. Церкви эти обыкновенно бываютъ сооружены весьма надежно въ строительномъ отношеніи, изъ очень прочнаго лѣса и имѣютъ скрѣпы, такъ что при должномъ ремонтѣ могутъ простоять дольше, чѣмъ поставленныя изъ новаго, особенно сырого матеріала. Если старинная деревянная церковь значительно изветшала и оказывается совершенно излишнею на церковномъ погостѣ, то, вмѣсто разборки на матеріаль, рекомендуется перенести ее (по сношеніи съ Археологической Коммиссіей) на иное мѣсто, напр., въ другое село, въ деревню, или на кладбище. 4) Вопросы, относящіеся къ древнимъ памятникамъ зодчества, разрѣшаются Археологическою Коммиссіею при участіи представителей отъ Императорской Академіи Художествъ, Св. Синода, Министерства Внутреннихъ Дѣлъ и особо приглашаемыхъ спеціалистовъ. Въ случаѣ возможности и особой необходимости, Коммиссіею для осмотра реставрируемыхъ памятниковъ и наблюденія за ходомъ работъ командированы ея члены, или инныя для того назначаемыя лица. При выше упомянутомъ обсужденіи, перестройки въ древнихъ зданіяхъ, вызывающія искаженіе ихъ, безусловно не допускаются; расширеніе же позднихъ пристроекъ, если оно не нарушаетъ архитектурной цѣльности въ древнемъ планѣ зданія (т. е. его общаго вида) и не искажаетъ самаго памятника, не можетъ встрѣтить особыхъ препятствій. 5) Присланныя при проектахъ реставраціи или ремонта фотографическіе снимки оставляются въ архивѣ Археологической Коммиссіи.

Отношеніе Рекрота Полтавской Духовной Семинаріи во Владикавказскую Духовную Консисторію (отъ 20 февр. за № 94).

Духовныя Консисторіи нѣкоторыхъ епархій обратились ко мнѣ съ просьбой выслать имъ для церковныхъ бібліотекъ епар-

хія потребное количество (въ числѣ нѣсколькихъ сотенъ) изданной мною книги: „Ренанъ и его жизнь Іисуса“ — научно-популярное излѣдованіе, ц. 75 к.

Усмагривая изъ этого великую нужду въ подобнаго рода сочиненійхъ, считаю своимъ долгомъ поставить въ извѣстность и Владикавказскую Духовную Консисторію, не найдетъ ли она возможнымъ, въ цѣляхъ борьбы съ распространяющимся невѣріемъ (Ренанъ-типичный отрицатель и его „Жизнь Іисуса“ проникла всюду, даже въ захолустныя села и мѣстечки), подобрать и у себя разсмотрѣнію вопросъ о приобрѣтеніи вышеупомянутой книги для церковныхъ бібліотекъ епархіи. Это мнѣ желательно знать ввиду начатаго мною 3-го дополненаго изданія книги. Для ознакомленія прилагается одинъ экземпляръ ея. При выпискѣ большими партіями дѣлается 20 % скидки съ пересылкой до губернскаго города на мой счетъ. Прошу не оставить безъ уведомления.

Редакторъ официальной части Священникъ В. ТОПКИНЪ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Вопросы церкви въ Г. Думѣ.

Всего однимъ голосомъ въ думской комиссіи по церковнымъ дѣламъ данъ перевѣсъ взгляду, что пропаганда религіозныхъ мыслей, религіозныхъ теченій, религіозныхъ общинъ допустима не только среди инославныхъ, о чемъ тоже былъ вопросъ, но и среди православныхъ, но затѣмъ комиссія въ слѣдующемъ своемъ засѣданіи перерѣшила вопросъ и высказалась противъ допущенія инновѣрческой пропаганды среди православнаго населенія. Иными словами, комиссія стала на точку зрѣнія, которую такъ пламенно оспаривалъ еще А. С. Хомяковъ въ половинѣ минувшаго вѣка и не менѣе плзменно оспаривалъ и оплакивалъ ее въ концѣ того же вѣка Вл. С. Соловьевъ. Оба эти мыслителя, какъ равно огромное число другихъ русскихъ религіозныхъ мыслителей меньшей величины и значительности, указывали на то, что для русскаго духовенства нѣтъ повода проснуться, нѣтъ побужденія начать работать, и для самой богословской науки въ Россіи нѣтъ никакой нужды сложиться въ наукообразную, законченную и защищенную систему, если церковь, ея истина и ея цѣлость оберегаются не

сердцемъ и мыслью духовенства, а министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, начиная отъ генераль-губернаторовъ, озабоченныхъ блюденіемъ въ своихъ генераль-губернаторствахъ «чистой вѣры и доброй нравственности», и кончая сельскими стражниками и урядниками, озабоченными приблизительно тѣмъ же. Конечно, все это соблюдалось приблизительно и соблюдалось нерѣдко въ очень аляповатыхъ формахъ, когда урядникъ принималъ за «нарушеніе общественной тишины и спокойствія» и «за пропаганду вредныхъ ученій» такіе случаи, когда крестьяне собирались въ избѣ и слушали чтеніе Евангелія, собирались иногда оттого, что отъ своего батюшки, занятаго хозяйствомъ, требамъ и иногда худшими слабостями, они долгіе годы не слышали ни вразумительнаго, ни вообще какого-нибудь слова объ І. Христѣ и объ Евангеліи. При такихъ заботахъ полиціи духовенству оставалось только дремать; при этой богословской старательности земскихъ начальниковъ и урядниковъ, отцамъ іереямъ и діаконамъ осталось только, собираясь по-очередно у котораго-нибудь изъ «своихъ», перебрасываться по вечерамъ въ картишки, возложивъ «вся прочая» на волю Божию и ревность къ церкви г. губернатора. Извѣстно, что сельское духовенство гораздо усерднѣе выписываетъ и читаетъ «Ниву» и даже юмористическіе журналы, чѣмъ свои богословскіе журналы, и что рассказы Лейкина и романы Всеволода Соловьева гораздо болѣе читаются въ его средѣ, нежели труды Иннокентія, Филарета, или «Богословская Энциклопедія» въ редакціи Лопухина-Глубоковского. О трудахъ болѣе давнихъ, какъ митрополита Евгенія, митрополита Платона или еще Стефана Яворскаго и Теофона Прокоповича и упоминать нечего. Сельское и уѣздное духовенство, отчасти губернское и можетъ быть столичное, не имѣетъ никакого понятія и даже никакого интереса къ русской исторіи и къ исторіи родной русской церкви. Въ этомъ отношеніи даже у свѣтскихъ людей оказывается больше заинтересованности, освѣдомленности и наконецъ горячности, чѣмъ у духовенства. И это оттого, что свѣтскіе люди, сталкиваясь въ обществѣ съ представителями разныхъ религіозныхъ теченій и читая заграничную печать, живутъ такъ сказать постоянно въ мірѣ богословскихъ столкновеній, споровъ, полемики. Живутъ въ этомъ мірѣ и естественно возбуждаются имъ къ творчеству. Служилое же духовенство наше, столь рачительно оберегаемое, мало-по-малу превратилось въ неслужилое,—какъ и армія изъ «боевой» превращается въ «парадную», если война не только не предвидится, но и отодвинута безконечно далеко, когда войны завѣдомо «не будетъ» и она «невозможна», ну хотя бы отъ побѣжденности всѣхъ сущихъ и возможныхъ враговъ. Но внутри Россіи, гдѣ только простирается власть и дозоръ министерства внутреннихъ дѣлъ, «враги православія» однажды и навсегда и притомъ всѣ были безусловно побѣждены:

естественно, что церковь наша, конкретно представляемая чернымъ и бѣлымъ духовенствомъ, превратилась сама собою и незамѣтно только въ „парадную церковь“, составляющую такъ сказать только парадное украшеніе великой Русской Державы, великой русской мощи. Въ этомъ ея сущность за послѣдніе два вѣка, въ этомъ весь ея атестатъ и послужной списокъ, съ самыми малыми добавленіями. И дивныя слова, что „глава ея есть Христось“, звучать въ воздухѣ, но уже вызываютъ у слушающихъ только улыбку.

Духовенство, если бы оно сознавало это положеніе, если бы въ немъ бился пульсъ святости, должно бы первое возстать противъ этого печальнаго и постыднаго отношенія къ себѣ, какъ къ какому-то больному или слабоумному сословію, которое не въ силахъ ничего само защитить, само побороть, само отстоять. Ему давно бы пора не только заговорить, но и закричать, что оно не умирающій старецъ, оберегаемый Сипягинымъ—Плеве—Побѣдоносцевымъ, а полный зрѣлости мужъ, во всеоружіи знанія четырехъ академій, во всеоружіи пыла и убѣжденности 70,000 священниковъ и 200 епископовъ... Что истины Христовы и евангельскія такъ лучезарны сами по себѣ, православное ученіе до такой степени само въ себѣ убѣдительно, что отстоять такія твердыни, такія непобѣдимыя крѣпости даже можетъ и слабый, и тѣмъ болѣе это можетъ цвѣтущее силами, разумомъ и просвѣщеніемъ духовенство русское. Но не слышно этого... Наша восточная лѣность, наша азіатская косность побѣдила все и, кажется сыграла роль тѣхъ „вратъ адовыхъ“, о которыхъ Христось изрекъ, что они „не побѣдятъ Его церкви“. А вотъ они взяли да и подкрались сзади, подкрались не съ молніями и грозами, какъ ожидалось, а въ тихомъ снѣ, въ простой чевѣческой сонливости, и вошли внутрь ограды церковной, и начавъ брызгать всюду мертвою водою, „побѣдили церковь Христову“.

— Возложимъ печаль свою на Господа и на Конст. Петр. Побѣдоносцева...

Ну, и понятно, что тутъ осталось отъ церкви, отъ Евангелія, отъ христіанства. И „толкать“ нечего: все само валится.

Это „само валится“ выразилось въ множествѣ русскихъ сектъ, которыя растутъ какъ грибы въ дождливую пору. Урядники разгоняютъ сектантовъ, а они все роятся, все множатся и кажется, на мѣстѣ каждаго административно высланнаго родится по крайней мѣрѣ десять новыхъ такихъ же. Гдѣ причина? Не въ грибѣ причина, а въ дождѣ причина. Уже тотъ фактъ, что не священникъ борется съ сектантомъ, а полиція, и не слово Божіе побѣждаетъ его, а веревка, поселяетъ въ непосредственной, доброй и наивной массѣ народа убѣжденіе, что это „что-то не такъ“, что „дѣло такъ не дѣлается“ и истина такъ не защищается. Къ сектанту, гонимому за свою вѣру и страдающему, прислушиваются, а къ ба-

тюшкиному слову, хотя онъ и проповѣдуетъ „лучезарную истину“, но всѣ знаютъ, что по вечерамъ онъ перекидывается въ картишки, становятся равнодушны. Вотъ гдѣ сила пропаганды и того, что сектанты растутъ какъ грибы. Они выросли не теперь, едва ли они будутъ расти быстро и въ будущемъ (скорѣе—наоборотъ): они выросли давно уже, выросли въ чрезвычайномъ обилии и съ необычайной быстротою въ эпоху, когда о „свободѣ пропаганды“ никто не смѣлъ и заикаться, когда закона о свободномъ переходѣ изъ православія въ иновѣріе никто не ожидалъ иначе, какъ въ очень отдаленномъ будущемъ. Въ концѣ-концовъ и практически слѣдуетъ сказать, что „пропаганда среди православныхъ“ не только всегда была и сейчасъ есть фактъ, но она непремѣнно и всеконечно всегда и будетъ, пока на землѣ существуетъ хотя одна вѣра, одна церковь, одна секта не православная. Это—въ существѣ вещей, въ существѣ религіозныхъ убѣжденій: и комиссіи въ Г. Думѣ, какъ и затѣмъ самой Думѣ при обсужденіи нужно имѣть въ виду единственно умѣстность и неумѣстность, нравственную и религіозную позволительность или недопустимость кары, наказанія, притомъ государственнаго, физическаго наказанія, за это вѣчно сущее „распространеніе своихъ религіозныхъ убѣжденій“, именуемое „пропагандою“, какая на самомъ дѣлѣ имѣетъ болѣе тихое существо—высказыванія вслухъ религіозныхъ своихъ убѣжденій, высказыванія ихъ въ печати, въ словѣ, дома и на улицѣ. и уже естественно истекающаго отсюда другаго явленія: зараженія среды этимъ новымъ словомъ. (Новое Время).

«Вѣрую во Единого Бога Отца Вседержителя!..»

„Вѣрую во Единого Бога Отца Вседержителя“!..

Вѣрую сердцемъ и, какъ съумѣю, какъ поможетъ мнѣ—Господь Богъ, —устаи своими грѣшными исповѣдую... Кто изъ православныхъ не знаетъ сего Символа нашей вѣры?.. Кто не знаетъ, что этотъ символъ составленъ и писанъ св. Отцами на Вселенскомъ соборѣ?.. Не многіе, я думаю, изъ васъ не знаютъ символа вѣры, потому что каждый изъ насъ еще въ дѣтствѣ учить его или у родителей, или въ школѣ. Св. Церковь учить насъ, да мы и сами должны понимать, что чрезъ уста вселенскихъ Отцевъ говоритъ Самъ Духъ Святой; поэтому слѣдуетъ ли намъ сомнѣваться въ нашей истинно-православной вѣрѣ? Въ вѣрѣ той, которую исповѣдывали наши отцы, дѣды да и все наше поколѣніе... Неужели же мы умнѣе всѣхъ тѣхъ отцевъ, которые исповѣдывали православную вѣру, вѣрили въ Господа нашего Іисуса Христа и Его Пречистую Матерь? Исповѣдывали едино крещеніе во оставленіе грѣховъ? Нѣтъ! Всѣ слова Символа вѣры даны намъ отъ Духа Святаго для нашей истинной вѣры, чтобы

мы знали какъ и кому вѣровать для нашего спасенія. Но мы къ несчастію эту истинную вѣру извратили... Многіе же, особенно здѣсь на Кавказѣ, совсѣмъ забыли о Символѣ вѣры. Въ настоящее время явились новыя еретическія вѣры, какъ надримѣръ: Ново-Израильтяне, штундисты, баптисты и много другихъ. Съ этими новыми вѣрами мы не знакомы, да и знать не хочется ихъ, ибо мы знаемъ, что та вѣра, которую мы исповѣдуемъ, есть истинная вѣра; всѣ же выдуманная заблудшимъ человѣчествомъ есть неправильныя, еретическія, ложныя вѣры. Итакъ, добрый православный слушатель, знай, что только та вѣра, вѣра, которую мы съ тобой исповѣдуемъ и вся православная Русь—вѣра, данная намъ Самимъ Господомъ чрезъ Апостоловъ и учениковъ Его, есть истинная православная вѣра, ведущая въ царствіе небесное; а та вѣра, которую выдумалъ самъ человѣкъ изъ своего извращеннаго ума не есть вѣра; это есть ересь—заблужденіе, она ввергнетъ своихъ приверженцевъ—почитателей въ дно ада, гдѣ неугасимый огонь и червь неусыпающій приготовленъ для всѣхъ еретиковъ... Какъ не поскорбишь, когда слышишь, что наши братья по вѣрѣ бросаютъ православіе, топчутъ ногами вѣру исповѣдуемую всѣми его предками и прельщенные еретиками баптистами, переходятъ къ нимъ и принимаютъ ихъ якобы правильную вѣру... Не такъ давно, а именно во время широкой масляницы, въ одной изъ ближайшихъ станицъ*) произошло гнусное преступленіе—святотатство... Девять душъ оставили православіе и якобы крестились въ рѣкѣ Малкѣ. О, безумные Богоотступники! Какъ вы дерзнули сотворить ужасную сію вещь! Гдѣ взять слезъ, чтобы оплакать вашу гибель!.. Посмотрите: какое преступленіе! Идутъ безумцы къ рѣкѣ и полураздѣтые погружаются въ воду, какъ будто бы получаютъ крещеніе... Отъ кого же они крестятся, спросите вы? Отъ обыкновеннаго нерукоположеннаго человѣка; человѣка еретика. О, несчастные безумцы! Кто же васъ научилъ принимать второе крещеніе? Гдѣ же слова Символа вѣры: „Исповѣдую едино крещеніе во оставленіе грѣховъ“... Чему уподобились вы, несчастные Богоотступники, оставивши своихъ отцевъ, братьевъ и Мать св. Церкви!.. Вы оставили Ее, нашу духовную Мать, вы попрали Ее своими скверными ногами, но знайте же, что она не оставила васъ, она и теперь молится о васъ; не проклинаетъ васъ, чего конечно заслужили вы, но возноситъ о васъ дивную молитву: «Отступившія отъ православныя вѣры, и погибельными ересью ослѣпленныя, свѣтомъ Твоего познанія просвѣти и Святѣй Твоей Апостольстѣй Соборной Церкви причти». Какое великодушіе нашей Матери-Церкви! Посмотрите: вмѣсто того чтобы осудить, предать „анаемъ“ Богоотступниковъ, еретиковъ она ры-

*) Въ Старо-Павловской, Терекской области.

даетъ и скорбитъ о потерянныхъ чадахъ и возсылаетъ свои молитвы къ Богу о просвѣщеніи и возвращеніи ихъ къ прежнему православію... Конечно мы не можемъ безъ помощи Божіей возвратить этихъ заблудшихъ братьевъ, перешедшихъ въ еретичество, но не перешедшимъ еще къ еретикамъ и колеблемымъ; мы можемъ доказать, что вѣра наша православная, есть истинная вѣра, въ которой не нужно колебаться, а твердо хранить ее до смерти, чтобы получить блаженство въ будущей жизни. Если же кто изъ насъ православные поколеблется въ своей вѣрѣ, если зайдетъ въ нашу душу сомнѣніе, если мы не вѣримъ людямъ благочестивымъ и ученію св. Церкви, то вознесемъ свои мысли въ святыя мѣста, гдѣ если не люди, то самые камни вразумятъ насъ; они научатъ тебя истинной православной вѣрѣ. Нужно только вознестись мысленно въ Палестину и обозрѣть ея святыни, чтобы наша вѣра утвердилась и стала крѣпче камня.—Вотъ мы вступаемъ въ обѣтованную землю, подобно древнему Израилю, поклоняемся и лобызаемъ св. мѣста въ величественномъ храмѣ Воскресенія Христова, гдѣ находятся почти всѣ драгоценныя мѣста: здѣсь Живоносный Гробъ Господень, гдѣ каждый съ радостью стремится воспѣть Ангельскую пѣснь: „Радуйся Живоносный Гробъ, изъ него же Христось Воскресе!“ Тутъ же и св. Голгова. На семъ-ли святомъ мѣстѣ не утвердится твоя вѣра? Да, здѣсь и каменные сердца таютъ, какъ воскъ отъ огня, при видѣ распятаго на крестѣ Господа; тутъ всѣ сознаютъ свою виновность предъ Невиннымъ Страдалцемъ, каждый старается воспѣть своимъ гласомъ, что только въ глубинѣ души говорить. Возлюбленнѣйшіе слушатели! будемъ мысленно всегда на Голгоѣ и будемъ пѣть предъ Распатымъ Господомъ: „Слава Страстемъ Твоимъ, Господи, слава долготерпѣнію Твоему Господи, Слава Кресту Твоему честному и Воскресенію“. И наша вѣра будетъ не поколебима, она окрѣпнетъ и воодушевится, такъ что никакіе баптисты и еретики не въ силахъ будутъ смутить ее...—Не много ниже Голговы — камень Миропомазанія: мѣсто гдѣ былъ обрѣтенъ Крестъ Господень... Отсюда перенесемъ мысленно на св. Гору Елеонъ, откуда вознесся на небо Господь нашъ Иисусъ Христось; на гору Сионъ, гдѣ святыя Апостолы получили обѣтованіе св. Духа въ день св. Троицы... Еще далѣе Геѡсиманія, Гробъ Божіей Матери и Геѡсиманскій садъ... Здѣсь ли не содрогнешься, душе моя! здѣсь ли не придешь въ умиленіе и не сознаешь своего заблужденія?.. Нѣтъ! здѣсь всякая православная душа омывается слезами, каждый человѣкъ укрѣпляется въ своей вѣрѣ и понимаетъ, что наша православная вѣра есть истинная вѣра; здѣсь на каждомъ шагу ясныя доказательства, которыя утверждаютъ наше православіе...—Обратимъ наши душевные взоры на отдаленныя св. мѣста: Виѡлеемъ, гдѣ родился Господь и въ первый разъ заплакалъ ради нашего грѣхопаденія... Перенесемъ

къ Иордану, гдѣ каждый изъ насъ спѣшитъ погрузиться въ струи Иорданскія, чтобы, омывшись отъ грѣховъ своихъ, чистымъ взойти на Божественный Фаворъ, гдѣ Господь преобразился предъ возлюбленными учениками Своими и показалъ имъ Свою славу. Затѣмъ, пройдя немного—городъ Назаретъ, гдѣ Приснодѣва Марія получила радостное привѣтствіе отъ Архангела Гавріила: “Радуйся, Благодатная, Господь съ Тобою!” Затѣмъ мы увидимъ темницу, въ которой по повѣленію Ирода воинъ—отсѣкъ св. Главу Иоанну Предтечи и Крестителю Господню. На семь же пути колодезь патріарха Іакова, у котораго Господь бесѣдовалъ съ Самаряновою. Много нужно исписать бумаги, чтобы описать всѣ святыни Іерусалимскія... Но достаточно побывать во гробѣ Господнемъ и увидѣть явленіе благодатнаго огня небеснаго, чтобы отвергнуть отъ себя, выбросить изъ своего сердца, сомнѣніе въ нашей православной вѣрѣ... Чье тутъ сердце не сокрушится, чья тутъ душа не содрогнется и чье тутъ око не прослезится?.. Поистинѣ у каждого изъ насъ въ душѣ внутренней голосъ скажетъ слова Пророка Давида: „Аще забуду тебя, Іерусалимъ, забвена буди десница моя“. Чтобы отвѣтилъ еретикъ-баптистъ, побывавши у сихъ св. мѣстъ? Неужели бы онъ и тогда сталъ ругаться надъ православіемъ? Неужели бы онъ одинъ могъ безъ сердечнаго сокрушенія смотрѣть на сіи святыни?.. На тѣ святыни, предъ которыми поклоняются миллионы народа! И что-же, значить эти миллионы—народъ глупый, а ихъ какая нибудь сотня умниковъ думаютъ, что ихъ вѣра истинная? Нѣтъ! не выдержитъ никакая человѣческая натура того умиленія, которое охватываетъ душу каждого поклонника... Поэтому то эти сектанты и не ѣздятъ въ св. мѣста: они знаютъ, что тамъ не выдержать ихъ сердца и они дрогнувъ могутъ бросить свою ересь и возвратиться къ православію...

Въ дополненіе правильности нашей вѣры нужно посмотрѣть и Старый Аѡнъ. Посмотрите на эту св. Гору—земной удѣлъ Божіей Матери! здѣсь ли нѣтъ примѣра для нашей вѣры? Вся эта величественная гора устроена православными монастырями, она украшена Божественными храмами, какъ небо звѣздами, здѣсь исповѣдуется истинно православная вѣра цѣлыя тысячи лѣтъ съ перваго основанія на ней монашества. Сама Пречистая Богоматерь положила основаніе православію на сей святой Горѣ, низвергнувъ всѣхъ кумировъ языческихъ. Эта св. Гора вся упитана потомъ и кровью страдальцевъ подвижниковъ православныхъ монаховъ; и въ настоящее время на ней исповѣдуютъ православную вѣру, служатъ Богу Отцу, Единородному Сыну и Св. Духу, Пречистой Матери Господа нашего Иисуса Христа и всѣмъ святымъ угодникамъ Божиимъ—болѣе десяти тысячъ человѣкъ... Нѣтъ, православные слушатели, не поддавайтесь ереси, не принимайте въ свое сердце сомнѣнія и колебанія въ нашей истинной

вѣрѣ, ибо мы имѣть въ доказательство множество святынь, отъ которыхъ исходятъ чудеса и исцѣленія; сколько у насъ въ Россіи Чудотворныхъ иконъ, издающихъ отъ своихъ Божественныхъ ликовъ благодать? Особенно же на старомъ Аѳонѣ... Да тамъ ихъ и не перечислишь... Вотъ напримѣръ: мы подходимъ къ Иверской чудотворной иконѣ... Странное чувство! Почему-то дрожь пробѣгаетъ по всему тѣлу и мы невольно сознаемъ свою грѣховность и свое недостоинство прикоснуться своими грѣшными нечистыми устами къ этому Божественному чудотворному лику... Тоже самое приходится испытывать и въ Дохіарской обители, прикладываясь къ чудотворной иконѣ именуемой «Скоропослушница», да и всѣ чудотворныя иконы даютъ намъ чувствовать благодать, при нихъ находящуюся... Тамъ на Аѳонѣ мы видимъ и руку, до локтя почернѣвшую: эта святотатственная рука, которая дерзнула ударить ножомъ въ пречистую ланиту Божественнаго лика Приснодѣвы Маріи. На сей Божественной ланитѣ и теперь ясно видна рана, нанесенная рукой епископа. Когда онъ ударилъ ее и изъ раны, образовавшейся на Иконѣ, истекла кровь, то онъ раскаялся, долго плакалъ и сокрушался о содѣянномъ преступленіи... По смерти тѣло его истлѣло, но руки тлѣніе не коснулось, и она до сихъ поръ показывается паломникамъ черная какъ уголь... Въ той же обители Икона Богоматери, повелѣвшая игумену затворить врата отъ злодѣевъ, но онъ на столько былъ углубленъ въ молитвенное правило предъ нею, что не дослышалъ сказанныхъ словъ; тогда Богоматерь вторично провозгласила ему, «Иди и запри врата обители Моей». Это ли не чудо: икона говоритъ какъ живая? Въ Зографѣ знаменитая икона Георгія Побѣдоносца. Первые основатели сего монастыря три брата, поселившись, сперва на трехъ столбахъ выстроили небольшую церковь и просили Бога, чтобы Онъ указалъ какому святому ее посвятить. Они приготовили для иконы доску и всю ночь провели на молитвѣ. На другой день они увидѣли на доскѣ образъ св. Георгія Побѣдоносца. Въ тоже время въ Палестинѣ въ городѣ Лидѣ на Фануилеву обитель напали варвары; передъ этимъ Икона св. Георгія, въ виду всѣхъ иноковъ поднялась въ воздухъ и скрылась не извѣстно куда. Когда братія стали усердно молиться, св. Георгій явился въ видѣніи игумену и сказалъ: «Не плачьте обо мнѣ, я нашелъ себѣ храмъ на Аѳонѣ, спѣшите туда, ибо гнѣвъ Божій готовъ разразиться надъ мѣстомъ симъ». Вся братія этого монастыря переселилась на Аѳонъ, гдѣ и увидѣли ликъ св. Георгія, тотъ самый ликъ, который былъ въ ихъ Фануилевой обители... Тамъ же и другая икона св. Георгія приплывшая по морю къ св. Горѣ Аѳонской; когда между монастырями произошелъ споръ, кому взять эту икону, то рѣшили положить ее на дикаго мула и куда онъ иривезетъ эту чудотворную икону, тому монастырю и владѣть ею. Какъ только

икона была положена, животное отправилось и придя къ Зографу остановилось у порты; когда икону сняли, мулъ тутъ же околѣлъ. Это ли не чудо? Въ томъ же Зографѣ—икона Богоматери, проговорившая какъ живая иноку Косъмѣ, какъ спастись ему и указала ему пещеру въ скалѣ для его подвиговъ... Посмотримъ на Хилендарскія святыни: здѣсь дивная икона Богоматери именуемая—„Троеручица“ она же и „Игуменія“. Троеручицей Она названа въ память исцѣленія отсѣченной руки св. Иоанна Дамаскина; а игуменіей, потому что три раза переходила изъ Алтаря въ форму настоятеля и теперь она замѣняетъ всему братству настоятеля; во всѣхъ важныхъ предпріятіяхъ у Нее берутъ благословіе какъ у Игуменіи; эта же святая Икона ослѣпила враговъ, хотѣвшихъ было разбить и ограбить сію св. Обитель. Когда злодѣи раздѣлились на двѣ части, чтобы съ двухъ сторонъ напасть на обитель, то Богоматерь устроила такъ, что они сойдясь вмѣстѣ и не узнавая своихъ, но видя предъ собою монаховъ, ринулись другъ на друга и изрубили въ куски... Здѣсь же виноградная лоза выросшая изъ гроба св. Симеона—отца св. Саввы. Грозды этой лозы вѣрующимъ даруютъ исцѣленія. Въ семъ же монастырѣ хранится св. Евангеліе, которое во время пожара осталось невредимымъ, между тѣмъ какъ домъ, въ которомъ находилось оно, весь превратился въ пепель и изъ этого то пепла взяли сіе св. Евангеліе непопаленнымъ. И многое множество святынь въ сей обители... А вотъ посмотрите еще на цѣльбоносный источникъ св. Аѳанасія Аѳонскаго!.. Когда этотъ подвижникъ Аѳонскій повстрѣчался съ женою, то въ его душу закралось сомнѣніе... Онъ думалъ такъ: что же это значитъ? Божья Матерь запретила быть женщинамъ на сей св. Горѣ, а я вижу оную. Тогда эта жена сказала, что она есть Богоматерь... Когда же преп. Аѳанасій не вѣрилъ ей, то Она повелѣла ему ударить жезломъ въ камень и когда онъ это сдѣлалъ, то камень треснулъ и изъ образовавшейся трещины хлынула цѣлебная вода, которая и до сего времени не оскудѣваетъ.. Въ этомъ источникѣ православные паломники купаются и многіе получаютъ исцѣленія отъ тѣлесныхъ недуговъ... Эти ли святыни не доказываютъ и не свидѣтельствуютъ нашей православной вѣры? А еще множество другихъ святынь, наполнившихъ св. Аѳонскую Гору.. Много монастырей на св. Горѣ и каждый обладаетъ многими святынями.. Здѣсь ли нѣтъ доказательства въ истинѣ нашей православной вѣры! А сколько мощей, отъ которыхъ исходятъ чудесныя исцѣленія и все это въ нашей православной вѣрѣ. А у нихъ сектантовъ что есть? Гдѣ ихъ святыни, гдѣ чудеса, гдѣ исцѣленія?.. Нѣтъ! въ ложной вѣрѣ не было ихъ, да и не будетъ... А у насъ было множество, да и будетъ... Благочестивые слушатели! вспоминайте почаще сіи слова, потому что они каждому православному человѣку полезны, но въ особенности тѣмъ, кто

уже заразился ересью, кто иногда колеблется въ своей вѣрѣ... Если ты православный христіанинъ, подбиваемый баптистами и всякаго рода еретиками начнешь сомнѣваться въ своей вѣрѣ, то поскорѣ бѣги къ своему пастырю—духовному отцу, открой ему ва исповѣди твои лукавые помыслы и онъ выслушавши уврачуеъ тебя. Никогда не забывай того, что и врачъ хорошо лѣчитъ того, у кого болѣзнь еще не застарѣлая, такъ и намъ хорошо врачевать тѣхъ, кто не перешель еще въ ересь, кто только колеблется-мятется, не зная что дѣлать, такимъ всегда мы можемъ помочь, чѣмъ насъ Господь вразумить.. А отступившихъ уже отъ православія и принявшихъ еретичество врачевать очень трудно... Приходите же въ храмъ Божій слушайте, какъ должно, проповѣдуемое здѣсь христіанское ученіе, размышляйте и бесѣдуйте, какъ можно чаще, о немъ—и вы легко узнаете Христову вѣру и непремѣнно по ней жить будете... Васъ не смутить тогда никакая ересь... На насъ лежитъ обязанность говорить слово Божіе,—учить своихъ посѣтителей; ваша же обязанность слушать сіе ученіе. . Горе намъ проповѣдникамъ, если мы не благовѣствуемъ, говорить Апостоль Павелъ, горе же и вамъ, если вы не внимаете нашему ученію . На страшномъ судѣ мы дадимъ отвѣтъ Богу, если не будемъ проповѣдывать слово Божіе и не будемъ учить своихъ пасомыхъ, но на томъ же страшномъ судѣ Богъ и васъ спроситъ, почему вы не слушали, когда васъ учили ваши проповѣдники. Геросхимонахъ Герасимъ.

Краткій очеркъ жизни Магомета и нѣкоторыхъ мѣстъ изъ его учения въ сравненіи съ христіанствомъ.

(Продолженіе)

IV Откровенія Магомета.

Разберемъ теперь и самыя откровенія, какъ получались они у Магомета, что-бы видѣть, на сколько онъ справедливъ въ своихъ словахъ. Кромѣ чудесъ и пророчествъ, необходимыхъ для доказательства Божественнаго откровенія, важное значеніе имѣетъ содержаніе откровенія. Къ внутреннимъ признакамъ сверхъестественнаго откровенія, т. е. такого откровенія, до котораго человѣкъ не можетъ дойти собственнымъ опытомъ или жизнію, а можетъ узнать только по внушенію Бога, относятся: высота т. е. святость откровенія его, какъ слова Всевѣдущаго Бога, и могущественное дѣйствіе такого откровенія на сердца человѣческія. Въ откровеніяхъ Магомета Богъ Самъ вполне удовлетворяетъ его желаніямъ. Дѣлаетъ Магометъ какой либо незаконный поступокъ; люди, его окружающіе, осудили его. сейчасъ у Магомета въ Коранѣ является откровеніе, его оправдывающее. Для примѣра я приведу нѣкоторые: Магометъ, же-

нившись на вдовѣ, женщинѣ богатой, боялся ея, какъ видно, и проживъ съ нею до сорока-лѣтняго возраста, былъ вѣренъ ей и о другихъ женахъ не думалъ. Когда она умерла, онъ набралъ себѣ постепенно до 15 женъ. Въ то время какъ другимъ заповѣдывалъ въ своемъ Коранѣ брать только по четыре жены.

Ужъ если Магометъ считалъ себя пророкомъ, то и нужно было ему быть образцомъ для другихъ, зачѣмъ же ему было проповѣдывать людямъ, его окружающимъ, одно, а самому дѣлать другое? Въ числѣ его пятнадцати женъ у него была одна любимая жена Айша, на которой онъ женился, когда она была 7 лѣтнимъ ребенкомъ. Вѣдя частыя войны, Магометъ имѣлъ обыкновеніе во всѣхъ своихъ походахъ имѣть при себѣ одну изъ своихъ женъ, какъ подругу, которая могла его утѣшить; она выбиралась по жребію и въ послѣднемъ случаѣ жребій палъ на Айшу. Она ѣхала въ паланкинѣ, помѣщавшемся на спинѣ верблюда, котораго велъ въ поводу слуга. На обратномъ пути, когда войско пришло однажды на такое мѣсто, гдѣ хотѣло сдѣлать привалъ, жены Магомета въ паланкинѣ не оказалось. Это всѣхъ удивило. Не успѣли они пріити въ себя отъ удивленія, какъ она подѣхала на верблюдѣ, котораго велъ молодой арабъ по имени Сафванъ—Ибнъ—Аль—Моаттель. Исторію эту подхватили и стали распространять, что Айша распутничала съ молодымъ Сафваномъ. Айша стала оправдываться предъ Магометомъ и вотъ, чрезъ нѣсколько времени, появилось въ Коранѣ, въ 24 главѣ, цѣлыхъ 25 стиховъ, въ которыхъ опредѣляется наказаніе клеветникамъ, удостоверяется невинность Айши, обличаются ея обвинители и устанавливается законъ, что обвинять жену въ невѣрности можно только тогда, когда есть на лицо 4 свидѣтеля ея преступленія. Развѣ это откровеніе Божіе? Магомету нужно было чѣмъ нибудь себя оправдать въ глазахъ другихъ и онъ выдумалъ откровеніе. А вотъ примѣръ еще. У Арабовъ считался пріемный сынъ, какъ родной. У нихъ были также извѣстныя степени родства, до которыхъ нельзя было вступать въ бракъ. У Магомета былъ пріемной сынъ Зейдъ. У него была красавица жена Зейнабъ. Однажды, когда Зейда не было дома, Магометъ вошелъ въ его жилище и увидѣлъ его жену безъ покрывала и другихъ принадлежностей одежды, и поразился ея красою. Онъ не могъ удержаться, чтобы не выразить ей своего восторга и удивленія, но на всѣ его комплименты она ничего не отвѣчала и только передала ихъ мужу, когда тотъ вернулся домой. Зейдъ зналъ, что Магометъ влюбчивъ и понималъ, что Зейнаба плѣнила его своей красою. Онъ поспѣшилъ за Магометомъ и предложимъ ему, въ угоду его, развестись съ женою, чтобы на ней женился Магометъ. Магометъ сначала его удерживалъ, такъ какъ это было противно народнымъ обычаямъ арабовъ. Но Зейдъ все та-

ки развелся съ женою и Магометъ женился на ней. Когда люди стали надъ нимъ смѣяться, называя разводъ постыднымъ, а бракъ кровосмѣшеніемъ, въ Коранѣ опять появилось откровеніе въ 33 главѣ ст. 36: „Когда Богъ и Его посланникъ рѣшаютъ какое либо дѣло, тогда вѣрующему и вѣрующей уже нѣтъ произвола въ этомъ ихъ дѣлѣ, и кто воспротивится Богу и Его посланнику, тотъ заблудился явнымъ заблужденіемъ. 37. Когда ты говорилъ тому, кого облагодѣтельствоваль Богъ и облагодѣтельствоваль ты: „Удержи за собой супругу твою, и бойся Бога!“ ты скрывалъ тогда въ душѣ то, что Богъ хотѣлъ сдѣлать явнымъ; ты боялся людей. Бога бояться болѣе долженъ былъ ты. А когда Зейдъ исполнилъ желаемое свое дѣло: тогда Мы сочтали тебя съ нею, для того, чтобы на вѣрующихъ не было грѣха сочатваться съ супругами усыновленныхъ ими, послѣ того какъ они рѣшились поступить съ ними какъ хотѣли. Повелѣніе Божіе исполнилось. 38. На пророкѣ нѣтъ никакого грѣха, когда онъ поступилъ такъ, какъ заповѣдалъ ему Богъ, сообразно уставу Божію для тѣхъ, которое были прежде него. Повелѣніе Божіе было по предопредѣленію, предопредѣленному, 39, для тѣхъ, которые выполняли посольства Божіи, боялись Его и не боялись никого, кромѣ Бога. Богъ есть надежнѣйшій защитникъ. 40. Мохамедъ не есть отецъ кому либо изъ васъ; но онъ только посланникъ Бога и печать пророковъ. Богъ всезнающъ. 49. Пророкъ! Мы разрѣшили тебѣ брать въ супруги тѣхъ, которымъ дашь ты брачныя дары; невольницъ, какими владѣть рука твоя изъ той добычи, какую доставилъ тебѣ Богъ; дочерей дядей твоихъ и дочерей тетокъ твоихъ по матери; тѣхъ, которыя вмѣстѣ съ тобой переселились сюда (изъ Мекки въ Медину), и всякую вѣрующую женщину, если она отдастъ себя пророку, если пророкъ захочетъ жениться на ней, это твое особенное право, а не всѣхъ вѣрующихъ.

Можно ли это назвать откровеніемъ Бога? Или вотъ еще: Когда Магометъ завоевалъ нѣкоторыя страны и сдѣлался уже правителемъ въ Мединѣ, царь Египетскій, зная его склонность къ женщинамъ, прислалъ ему въ подарокъ двухъ дѣвушекъ Коптянокъ. Одну изъ нихъ Магометъ подарилъ поэту Хасану, и другую оставилъ себѣ. Ее звали Марію. Не желая возбудить ревность въ своихъ женахъ, Магометъ держалъ ее отдѣльно въ верхней части города Медины. Плодомъ частыхъ посѣщеній ея Магометомъ было рожденіе сына Ибрагима, приведшаго Магомета въ неописуемый восторгъ, такъ какъ у него, не смотря на пятнатцать жень, не было ни одного сына. Магометъ старался держать въ тайнѣ свои интимныя отношенія къ Маріи. Онъ хотѣлъ одяжты поиграть съ Маріей и зашелъ съ нею въ комнату жены Хавсы, когда послѣдняя шла навѣстить своего отца Омара. Вдругъ Хавса возвращается домой и застаетъ на своей кровати.

Магомета съ Маріей во взаимныхъ объятіяхъ. Въ припадкѣ ревности она начинаетъ урезонивать пророка, кричать и звать свидѣтельницамъ оскверненія своего ложа какой-то рабыней, и грозитъ разговоромъ обо всемъ своимъ подругамъ. Пророку едва удалось успокоить расходившуюся жену. Онъ поклялся навсегда порвать связь съ Маріей, лишь бы Хавса никому не говорила о его грѣхѣ. Все таки жены Магомета узнали все, онъ потомъ сталъ жалѣть о данной клятвѣ и произнесъ такое откровеніе «Пророкъ, зачѣмъ ты, желая угодить своимъ супругамъ, считаешь, запрещеннымъ для себя то, что разрѣшилъ для тебя Богъ? Богъ прощающій милосердъ. Богъ позволилъ *вамъ нарушать ваши клятвы*; Богъ покровитель вашъ; Онъ знающій, мудръ и т. д. Стихи эти были такъ неожиданны, что Айша, по поводу ихъ, замѣтила: «Твой Господь, пророкъ, спѣшитъ изъяснить согласіе на твои удовольствія (Кор. 66 г. 1--5 ст.).

Можно-ли все это признать откровеніемъ Божественнымъ? Я бы привелъ еще много примѣровъ такихъ ложныхъ откровеній, выдаваемыхъ Магометомъ за Божественныя откровенія, которые не имѣютъ ничего не только Божественнаго, а даже часто нравственнаго, но они займутъ много времени. Иногда вѣрующіе безпокоили пророка и мѣшали ему наслаждаться семейнымъ счастьемъ. Такъ, по случаю брака съ Зейнабой, Магометъ пригласилъ гостей къ себѣ на вечернюю пирушку. Угостивши гостей, онъ поспѣшилъ къ своей новобрачной, а предварительно простился съ гостями и обошелъ хижины своихъ женъ. Возвращаясь къ Зейнабѣ, онъ замѣтилъ, что гости еще не ушли изъ его дома и такимъ образомъ мѣшали заняться съ новобрачной. И вотъ эта невѣжливость гостей побудила его обнародовать стихъ Корана, которымъ объявлялось, что вѣрующіе должны входить въ покои пророка только по приглашенію и, по окончаніи трапезы, немедленно уходить (Кор. 33 г. 53 ст.).

Иногда рѣвующіе своею неосторожностію возбуждали ревность въ Магометѣ. Такъ одинъ магометанинъ, когда то на глазахъ самого пророка, гладилъ руку Айши, и такъ внимательно на нее посматривалъ, что у пророка явилось подозрѣніе, не хочетъ ли этотъ мусульманинъ овладѣть Айшою, хотя-бы по смерти самого Магомета. Для успокоенія себя отъ этой мысли, Магометъ предписалъ въ Коранѣ, чтобы жены его носили на лицахъ покрывала, чтобы вѣрующіе говорили съ ними не иначе, какъ чрезъ занавѣсъ и, наконецъ, чтобы они отнюдь не думали жениться на нихъ, когда умретъ пророкъ (гл. 33, 53,—55).

Всѣ эти случаи, по которымъ Магометъ обнародовывалъ особыя, якобы откровенія, показываютъ, что онъ въ Мединѣ просто выдавалъ свои собственныя соображенія и приказы подъ формою откровенія. Это ясно не только теперь и для насъ, но сознавалось и во время Магомета и самыми близкими къ нему людьми, напр. Айшой. (Окончаніе будетъ).

Страстная седмица.

(Продолженіе).

Великая пятница. Страданія Господа нашего Ісуса Христа на крестѣ.

Цѣлыхъ три часа ⁸²⁾ висѣло тѣло Господа на крестѣ!.. И что оно невинное, святѣйшее претерпѣло—одному Страдальцу-Господу вполне извѣстно!.. „Слава страстемъ Твоимъ Господи! Слава долготерпѣнію Твоему Господи!“ Замерзнуть, утонуть, съ голоду умереть—всѣ смерти несравненно легче, чѣмъ смерть на крестѣ! Распятіе производитъ въ тѣлѣ чело-вѣка страшное головокруженіе, страшную жажду, судороги, голодь, лихорадку, столбнякъ, воспаленіе ранъ, антоновъ огонь и проч.. Однимъ пальцемъ нельзя двинуть: жилы вытягивались, кости выходили изъ составовъ...

Къ крестамъ на Голгоѣ были приставлены воины. На ихъ долю доставались одежды съ распинаемыхъ. Господь, Творецъ. Судія мучится на крестѣ. А—люди?.. Одни—воины занялись дѣлежомъ одеждъ съ распинаемыхъ; другіе—пришли посмотрѣть на муки, какъ на зрѣлище, на развлеченіе; а третьи—не оставили Страдальца-Господа въ покоѣ и теперь. Даже изъ распинаемыхъ разбойниковъ, одинъ издѣвался надъ Господомъ. О, чело-вѣкъ! какъ святъ Господь на Голгоѣ и какъ страшенъ тогда былъ ты съ своей звѣрской природой!.. Но—утѣшеніе наше! Тутъ же были и любящія Господа сердца. Тутъ, не вдалекѣ отъ креста, стояли Матерь Божія и тайные ученики и ученицы Господа. Даже изъ самихъ злодѣевъ не всѣ оказались злодѣями. Одинъ изъ разбойниковъ, видя не чело-вѣческое терпѣніе Господа, слушая Его молитву за враговъ своихъ, умилится душою, покается сердцемъ. Въ разбояхъ прошла жизнь этого чело-вѣка. Преданіе говоритъ, что звали этого „благоразумнаго“ разбойника Дисмасъ и онъ-то остановилъ своихъ товарищей отъ грабежа, когда встрѣтилъ Іосифа и Марію съ Младенцемъ Іисусомъ, бѣжавшихъ въ Египеть отъ Ирода.⁸³⁾ И этотъ-то разбойникъ, за свою удивительно-крѣпкую вѣру въ распятаго Спасителя, не только „помянуть“ былъ въ царствіи Божіемъ, но и вселился тамъ на-всегда. «Малъ гласъ испусти разбойникъ на крестѣ, велию вѣру обрѣте, во единомъ мгновеніи спасеся, и первый райская врата отверзъ вниде».⁸⁴⁾ И на землѣ, св. церковь ублажаетъ его, какъ праведника; а его чистѣйшую, искренно-смирненную молитву—„помяни мя, Господи“... Св. церковь приняла, какъ образецъ покаянной молитвы предъ самымъ причащеніемъ...—Господь ни слова не отвѣтилъ на насмѣшки и ругательства, а на покаянную молитву

⁸²⁾ Михаила. Елпск: Толков. Евангеліе. т. 1, 558 стр.

⁸³⁾ Ивановъ. прот. 189 стр. и Пѣцовъ, чтен. 2., 19 стр.

⁸⁴⁾ Великій пяткоу, уро, антифонъ 14-й.

разбойника тотчасъ-же отвѣтилъ: „сегодня-же будешь со мною въ раю“. Но вотъ за невинность молчаливаго и поруганнаго Господа вступается сама природа. Что-то зловѣщее и грозное стало надвигаться и покрывать небо. Какія-то страшныя тучи сгущались больше и больше... Всѣ ждали чего-то необычайнаго, сверхъ-естественнаго. «Небесныя силы отъ страха поколебашася»⁸⁵⁾ Не стерпѣла и тварь земная поруганій людскихъ надъ своимъ Создателемъ. Ужаснулось небо! Солнце лучи свои потаило. «Тьма была по всей землѣ». Затмѣніе было не естественное, потому что было тогда полнолуніе, а произошло оно, по объясненію св. Іоанна Златоустаго, отъ сгущенія между солнцемъ и землею, по чрезвычайной сверхъестественной силѣ могущества Божія, темныхъ и мрачныхъ облаковъ. Въ царствованіе Тиберія,—писаль одинъ язычникъ—лѣтописецъ, было великое затмѣніе солнца, больше котораго изъ прежде бывшихъ никто никогда не зналъ, такъ что въ шестомъ часу дня сдѣлалась такая тьма, что звѣзды на небѣ были видны“. Не въ Іерусалимѣ только и вокругъ его было затмѣніе, а „по всей земли“, на всемъ полушаріи, обращенномъ тогда къ солнцу,—въ Азіи, Африкѣ и Европѣ.⁸⁶⁾ „Или Творецъ природы страждетъ, или машина міра разрушается“, говорилъ, какъ бы внѣ себя отъ ужаса, отъ неожиданнаго затмѣнія одинъ язычникъ другому спутнику своему; а были они оба въ это время въ Египтѣ.⁸⁷⁾

При такихъ страшныхъ знаменіяхъ природы, не много уже осталось смѣльчаковъ, которые все еще издѣвались надъ Страдальцемъ-Господомъ; всякъ думалъ уже только о себѣ. Толпа народная стала рѣдѣть у креста, расходясь по домамъ, „біюще въ перси своя“. Смѣлѣе подошли теперь ближе ко Кресту Матерь Божія и тайные ученики и ученицы Господа. Стоитъ Матерь Божія при распятомъ Сынѣ и Сама какъ-бы „распинается“, горько-неутѣшно плачетъ; сердце материнское, какъ острыми ножами, рѣжется—разрывается на части... Мать страдала, глядя на Сына, а Сынъ вдвое страдалъ, глядя на скорбящую Мать... Въ часы своихъ страшныхъ мукъ распятый Сынъ заботится о Матери. „Жено“, называетъ Онъ Свою Мать, чтобы враги не узнали Ея и не побезпокоили Ее,—„жено! вотъ—сынъ твой“, глазами указывая на Іоанна, тутъ-же стоявшаго, сказалъ Господь и тѣмъ какъ бы „усыновилъ“ его Матери Своей. Вскорѣ послѣ этихъ словъ, Іоаннъ увелъ съ Голговы Матерь Божию въ домъ свой... „Боже Мой!.. Боже Мой!.. Зачѣмъ Ты Меня оставилъ?“ вырвался новый страдальческой вопль изъ устъ Господа. На крестѣ страдалъ Человѣкъ,

⁸⁵⁾ Велик. Пятокъ. утро, антифонъ 12-й.

⁸⁶⁾ Ивановъ, прот., 220—222 стр.

⁸⁷⁾ Барсовъ, 622, 623 стр.

чувствовалъ муку по-человѣчески; и въ то-же время этотъ Страдалецъ не переставалъ быть и Богомъ. Божеская природа, правда, не терпѣла мукъ, но сокрытая въ душѣ распятаго Богочеловѣка, она терпѣла позоръ казни крестной.⁸⁸⁾ Непостижимо-таинственное оставленіе Отцемъ небеснымъ Сына на крестъ — было послѣднимъ и самымъ тяжкимъ ударомъ гнѣва правосудія Божія за грѣхи людскіе. «Исусе, взывай о помощи къ Отцу, подвигположнице мой, въ немощи моей укрѣпи мя!»⁸⁹⁾ „Жажду“!... произнесъ еще уже умирающій Господь. Не насмѣшкой уже, а состраданіемъ отвѣтили распинатели на этотъ вопль Страдальца-Господа: страхъ за себя внушалъ это, такъ какъ видѣли уже всё, что не простого человѣка распинали. Воинъ, намочивъ губку, которой былъ заткнуть кувшинъ, въ кислый напитокъ („оцетъ“) надѣлъ губку на вѣточку („трость“) растенія („иссопа“) съ пол-аршина длиной, такъ какъ рукой нельзя было достать, и поднесъ къ устамъ Господа. Господь немного отвѣдалъ напитка. Но вотъ пришелъ и конецъ всѣмъ мукамъ на крестѣ. Въ седьмой и послѣдній разъ отверзаетъ Господь уста свои: «Отче! въ руки Твои предаю духъ Мой!» и, немного передохнувши, съ послѣднимъ усиліемъ сказалъ землѣ и небу послѣднее побѣдное слово: „совершилось!..“ И — испустилъ духъ, склонивъ главу на правое плечо.⁹⁰⁾ На 30 году христіанскаго лѣтосчисленія, 7 апрѣля, въ пятницу, въ четвертомъ часу по полудни скончалъ свою жизнь на землѣ Христось-Искупитель.⁹¹⁾ Обычно распинаемые жили по двое и даже трое сутокъ, но у Иисуса Христа, вслѣдствіе безмѣрнаго душевнаго потрясенія, произошолъ разрывъ сердца, во исполненіе древняго пророчества: „сердце мое растаяло посреди внутренности моей; поношеніе сокрушило сердце мое“ (Псал. 21, ¹⁵; 68, ²¹)⁹²⁾. „Совершилось!..“ Говорили не только уста, но и самый пречистый ликъ Божественнаго Мертвеца: онъ былъ такъ покоенъ, какъ будто и не было мукъ и свидѣтельствовавалъ только о неземномъ величіи распятаго на крестѣ... «Совершилось!..» кончился Вѣтхій Завѣтъ Бога съ людьми и настала новыи! Кончилось дѣло искупленія, за какимъ приходилъ на землю Господь, какого ждали грѣшники пять тысячъ лѣтъ!.. Кончился расчетъ грѣшныхъ людей съ праведнымъ Богомъ: Господь Своею кровію заплатилъ правосудію Божію за грѣхи всѣхъ людей... О, Любовь Божія неизреченная! Виданное-ли дѣло, чтобы умиралъ кто за враговъ своихъ?.. Умереть отцу за сына, или сыну за отца, умереть сроднику за своего сродника, умереть другу за друга — это

⁸⁸⁾ Филаретъ, архіеп. часть 2, 130 стр.

⁸⁹⁾ Акаѳистъ страстямъ Хр., икосъ 8.

⁹⁰⁾ Ивановъ, прот., 215 стр.

⁹¹⁾ Дидонъ, т. 3, 252—255: „годъ смерти Иисуса Христа“.

⁹²⁾ Фарраръ, 803 стр.

бываетъ. А Господь за насъ грѣшниковъ, за враговъ Своихъ пролилъ кровь свою драгоценную и умеръ!.. «Совершилось!» объ этомъ возвѣстило сильное землетресеніе. Отъ этого землетрясенія—сводъ храма—предъ святое святыхъ—далъ трещину и раздѣлился. Это землетрясеніе ограничилось, вѣроятно, нѣсколькими минутами въ часъ смерти Іисуса Христа.⁹³⁾ но оно было такъ сильно, что слышно было не въ одномъ Іерусалимѣ. Два языческихъ писателя того времени свидѣтельствуютъ, что землетрясеніе это въ Виѳиніи разрушило большую часть города Никеи.⁹⁴⁾

«Иже въ девятый часъ насъ ради плотію смерть вкусивый, умертви плоти нашея мудрованіе, Христе Боже, и спаси насъ!»⁹⁵⁾ «Іисусе, духа Твоего Отцу предавай, въ часъ исхода моего приими духъ Мой»⁹⁶⁾ Въ незабвенную память о крестныхъ мукахъ Господа св. церковь установила для христіанъ постъ почти во всѣ пятницы года.

(Окончаніе будетъ).

Отъ редактора — своимъ дорогимъ сотрудникамъ.

Считаю нравственнымъ долгомъ подѣлиться съ своей „редакціонной семьей“ лестною для насъ радостью... 20 марта, представившись Преосвященному Тамбовскому Иннокентію и оберъ-секретарю Св. Синода доктору церковной исторіи Стефану Григорьевичу Рункевичу по дѣлу объ Осетинскомъ приютѣ, на прощаньѣ, при поднесеніи тому и другому своего посильнаго труда „Владикавказская епархія въ 1903 г.“ и др., г. Рункевичъ выразился такъ: „однажды, при докладѣ Оберъ-Прокурору о нашихъ Епарх. вѣдомостяхъ по Россіи, я невольно обратилъ вниманіе на Владикавказск. Еп. вѣдом., какъ *живой* органъ. Особенно мнѣ нравится полнота отдѣла разныхъ извѣстій (разумѣются, вѣроятно, наши «Отголоски жизни и литературы»); видна освѣдомленность и начитанность того, кто ведетъ этотъ отдѣлъ.. Въ послѣдніе дни правда, немного «потускнѣли». — разумѣется, отъ современныхъ цензурныхъ условій“... Я выразилъ благодарность г. Рункевичу за вниманіе и лестный отзывъ о нашеть Епарх. органѣ. Ред.

⁹³⁾ Ивановъ, 219, 221, 226 стр.

⁹⁴⁾ Филаретъ, архіеп. ч. 2, 202 стр.

⁹⁵⁾ Тропарь 9 часа.

⁹⁶⁾ Акаѳистъ страстемъ Христ., иносъ 10.

Редакторъ неофициальной части Священникъ **И. ПОПОВЪ.**
